

## 历史故事

阅读下面的文字，然后回答问题。

“人生自古谁无死，留取丹心照汗青！”这脍炙人口的诗句，是南宋时期伟大的民族英雄文天祥所作。这正是他炽热的爱国精神的真实写照。

父亲的教育和影响，在文天祥幼小的心灵里深深地种下了爱国的种子。随着年龄的增长，他成为一个有理想、有抱负的青年。

1271年，蒙古汗国改称大元，并在之后的四年中，先后攻陷了南宋许多地方。南宋的许多文官武将贪生怕死，不是投降，就是弃城逃跑。一时间，朝廷内外惊慌失措。在这危急时刻，担任地方官员的文天祥，变卖了自己的家产作为军饷（xiāng），征集义兵组成军队，投入到轰轰烈烈的抗元斗争之中。但是，他的起兵遭到一些人的反对。他们悲观地认为元军来势凶猛，文天祥带的都是临时招募来的兵，这不是赶着羊群去和老虎斗——白白送死吗？文天祥郑重地说：“国家有难，却没人来解救，这是多么令人痛心的事情啊！今天我组织军队，就是想为天下人民做个抗击元军、不怕牺牲的榜样，希望各地官民效法，共同保卫国家。”果然，许多军民间风而起，有的来投奔文天祥，有的则在各地起兵，抗击元军的力量一时声势大增。

不幸的是，南宋的军队尽管士气旺盛，却缺乏训练和作战经验，与骁（xiāo）勇善战的元军相比，战斗力相差甚远；再加上南宋朝廷的腐败无能，抗元斗争最终还是失败了。

1278年，文天祥在交战时不幸被俘（fú）。投降元军的张弘范前来劝降，文天祥拒绝道：“只求一死，别无他言！”张弘范又让他给坚持斗争的南宋爱国将领写劝降信，他却以《过零丁洋》一诗作为答复——“人生自古谁无死，留取丹心照汗青！”这首诗体现了文天祥大义凛（lǐn）然的气魄，也表达了他宁死不屈的坚强意志。

1279年12月，南宋灭亡了。文天祥被押送到元朝的首都——大都。

元朝统治者想利用文天祥的影响力来笼络人心，借以缓和各地人民抗元斗争的形势。他们费尽心机，以高官厚禄为诱饵劝降。但在文天祥的凛然正气面前，他们都哑口无言，最后灰溜溜地走了。

元朝统治者见文天祥态度强硬，就给文天祥戴上满身的刑具，关押在一间阴冷的囚室中，企图使他屈服。但是，三年牢狱生活的折磨，始终没能使文天祥屈服。元朝统治者见文天祥软硬不吃，又听说不少地方有营救文天祥的举动，恐日久生变，决定要杀他。1283年1月8日，元朝皇帝试图作最后的努力，亲自劝降，文天祥说：“我是宋朝的状元宰相，宋朝亡了，我只有死，一死之外，无可为者。”第二天，文天祥就被元朝统治者杀害了。

文天祥离开我们已有七百多年了，但是他的浩然正气，却千秋常在。

（晓翠《文天祥》，有改动）

文天祥之所以如此爱国是受了什么

1. 影响?  
A. 朝廷的腐败  
B. 敌军的入侵  
C. 百姓的困苦  
D. 父亲的教育

2. 哪项不是文天祥举兵抗元的原因?  
A. 爱国军民请求他招募义军。  
B. 朝廷文武官员的懦弱无能。  
C. 蒙古已经大肆占据南宋领地。  
D. 做个表率，号召人民共同抗敌。

3. 哪项是文中第5段的主要内容?  
A. 文天祥在任何情况下都坚决不投降。  
B. 文天祥代替爱国将领写劝降信给张弘范。  
C. 文天祥以投降者的身份向敌军表明立场。  
D. 文天祥对投降敌军的将领深恶痛绝、痛心疾首。

4. 元朝统治者俘虏文天祥的真正用意是什么?  
A. 他欣赏文天祥的诗词天赋。  
B. 他想利用文天祥来拉拢人心。  
C. 他认为文天祥有当宰相的才能。  
D. 他想利用文天祥来强迫各地的抗元人民投降。

5. 哪项不是文天祥被俘后所面对的遭遇?  
A. 立即被杀害  
B. 载满沉重的刑具  
C. 三年牢狱的折磨  
D. 关押在阴冷的囚室

但在文天祥的凛然正气面前，他们都哑口无言，最后灰溜溜地走了。

6. 哪项用来取代上面句子中的“哑口无言”最合适?

- A. 有口皆碑  
B. 理屈词穷  
C. 沉默寡言  
D. 三缄其口

7. 有关文天祥的性格分析，哪项是正确的?

	事情	性格
A	文天祥不愿当元朝的高官。	胸无大志
B	文天祥举兵抗元，最终失败。	碌碌无为
C	文天祥被多次劝说投降，但他还是抵抗不从。	冥顽不灵
D	文天祥被杀害前一直强调自己是宋朝的宰相。	忠心耿耿

文天祥说：“我是宋朝的状元宰相，宋朝亡了，我只有死，一死之外，无可为者。”

8. 哪项的“相”和上面句子中的“相”读音相同?

- A. 相提并论  
B. 不相上下  
C. 实不相瞒  
D. 吉人天相

